

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo
concertado

Año XV

Teruel.—Viernes 5 de Enero de 1917

Núm. 7004

Dr. José Teresa Beder

Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5, 1.º Izqda.—TERUEL

Fidel Bonilla Sol
CORRECTOR DE COMERCIO

Palance ganadero
DE 1916

Desde el punto de vista oficial bien pocas novedades cabe referir en materia agro-pecuaria. Los mismos Presupuestos que en el año anterior y que... en el que empieza, el mismo criterio, iguales procedimientos, y, nada, en fin, que signifique cambio radical en la administración y procedimientos técnicos.

Por eso no pueden señalarse acontecimientos grandes, ni innovaciones, no obstante el acicate de la guerra, de los variados problemas motivados por la guerra, etc., etc.

Si algo se ha hecho, como luego exponemos, no es fruto de la iniciativa que se anticipa al mal, tal cual corresponde a los buenos escrutadores de la marcha de la Hacienda pública y de la capacidad económica del país, sino que sucede, precisamente, lo contrario; son los acontecimientos los que imperativamente han exigido algunas resoluciones que no han sido acompañadas de acierto, entre otros motivos por falta de preparación, de organización y de todo, que es el todo, cuando se trata de gobernar y de producir.

En cambio, hay que sentirse orgullosos de los progresos realizados por la población rural. La iniciativa particular, el amor al estudio y el interés por el campo y los ganados crece de año en año, aportando capitales e iniciativas, antes inactivos y sin manifestación alguna de existencia.

La provincia, el Municipio, las Asociaciones, Cámaras agrícolas y Consejos de Fomento, han demostrado en muchas partes tener enormes deseos de progresar y de hacer algo útil por la agricultura y la ganadería. Puede decirse, sin incurrir en exageración, que el movimiento de regeneración, a base de la mayor y más racional producción de la tierra y de la ganadería, se inicia de abajo a arriba. Sólo falta que los labradores y ganaderos den forma a esos ideales que sienten individualmente, a fin de imponerse, caminar más a prisa, y, si no obtener del Estado grandes concesiones, por lo menos, recabar que no sirva de obstáculo como en muchas ocasiones acontece.

Cuando la población rural sepa dar carácter de solidaridad a esos anhelos, individualmente sentidos, los problemas agro-pecuarios los verá resueltos con más facilidad y rapidez, haciendo un gran bien a la Patria.

Tanto desde estas columnas, como en cuanto la Asociación ha solicitado, ha merecido de todos la más entusiasta y desinteresada acogida. Ello

demuestra un cambio radicalísimo en los procedimientos. Antes era muy difícil conseguir cuanto hoy se logra en el campo. Datos de todo género, apoyo para iniciativas, ensayos y observaciones, fotografías, etc.; es decir, un caudal grande de elementos para estudiar y progresar, prestándose una colaboración mutua muy necesaria.

En definitiva, aunque la acción directora es la misma, supone un progreso en relación con el anterior, y sobre todo, ha demostrado una cosa que nadie quería creer: la enorme capacidad productiva de España desde el punto de vista pecuario.

(En *La Industria Pecuaria*)

(De nuestro servicio especial)

DESDE PARÍS

La carestía de la vida.—Los empleados municipales.—El impuesto sobre los espectáculos.—El consumo de gas y electricidad.

El encaramiento de la vida se hace ya verdaderamente insostenible para las clases que viven de un sueldo fijo modesto, como la mayor parte de los empleados públicos. Los del municipio de París no se resignan a sufrir en silencio y han dirigido una súplica al Consejo municipal en demanda de mejoramiento. Tras de ellos han ido los del departamento de Sana, de la prefectura de policía, de los consumos, de la asistencia pública, del Monte de Piedad, de la Sociedad del Gas y de la Compañía de Electricidad. En total son 57.259 empleados, agentes y obreros indicados los que piden indemnización por la carestía de la vida.

Reclaman un aumento de un franco diario para todos los empleados que cobran menos de 3.600 francos y además 10 francos por mes y por hijo menor de dieciséis años por concepto de cargas de familia; y pretenden la retrocesión de estas concesiones a partir de 16 de Julio de 1916.

No obtendrán todo lo que piden pero sí la mayor parte. El ponente del asunto en el Consejo Municipal M. Lemerchand propone que la indemnización sea de 0'75 diarios a partir de 1.º de Julio de 1917. El aumento por cargas de familia será de 0'50 a 1'25 diarios según el número de hijos y los emolumentos totales del beneficiario. Estas mejoras costarán a la ciudad más de 9.000.000 de francos.

Es de advertir que no hace mucho, a petición del Estado, se otorgaron compensaciones a los obreros de las vías y talleres municipales. La carestía de la vida va a representar para el municipio parisiense una carga considerable como ya lo es para el Estado mismo que ha tenido que otorgar indemnizaciones a numerosas categorías del personal. Al paso que la situación multiplica las partidas de gastos, no es posible idear ingresos nuevos sin suscitar disgustos y protestas entre los que se creen víctimas de la persecución tributaria. La Cámara de los diputados acaba de votar un impuesto sobre los espectáculos públicos. Pues ya están de acuerdo las music-halls y los cines para cerrar el día 9 de Enero si no se reduce el nuevo gravamen. Los em-

presarios gritan que no es posible pagar lo que el público no soporta recargo tan considerable como el que sería preciso fijar para cubrir el impuesto, y que si el público no lo soporta, ellos menos. Total que ya buen número de altos personajes, consternados ante la idea de que cines, concerts y music-halls cierran sus puertas, han prometido su apoyo en el Senado a las aspiraciones de los empresarios. El impuesto será reducido y como el dinero es necesario, se aumentará cualquier otro de los que están a cargo de las clases más sufridas o menos influyentes.

La equidad no es cosa que se administre de oficio ordinariamente, y menos en materia tributaria. Pero de todas suertes por mucho que el Senado rebaje, los espectáculos se encarecerán también notablemente. Y ya nada queda que no esté por las nubes. Por añadidura sobre ser carísimos todos los elementos de la vida, ya empezado la tasa del consumo, el racionamiento.

Se empieza por el gas y la electricidad, los que antes consumían por metro cúbico de gas al mes, ahora no podrán consumir más que 0'57 y lo mismo, poco más o menos ocurrirá con la electricidad. Y la limitación del consumo se extenderá pronto a las subsistencias. La vida se hace cada día más difícil, más dura, pero con todo; el corazón francés no desfallece, la confianza en la victoria lo sostiene firme y vigoroso en medio de las mayores contrariedades.

IGNOTUS

París, Diciembre de 1916;

CHIRIGOTILLAS

Señores Reyes Magos:
Luego de recibir su telegrama en el que se me anuncia que han pensado venir de madrugada, he consultado el caso con los seres que se hallan en la infancia y éstos me han encargado que les conteste a ustedes sin tardanza para que cuando vengán traigan en sus camellos grandes cargas de artísticos juguetes que son los que a los chicos más agradan.

Los niños (los vareños) quieren tener tambor, corneta, espada, cauellos, carricoches, tereros, soldaditos, casamatas, muchos libros de cuentos y alguna golosina azucarada. En cambio las niñas aspiran a tener hoy o mañana unas lindas muñecas con juegos de vestidos y de cama, alguna cocinilla y cajas de costuras equipadas con todas esas cosas que para las labores hacen falta.

Las niñas y los niños quisieron hacer notar la circunstancia de que han sido muy buenos, pues no lloran de vicio ni hacen sañas y son muy obedientes y no hacen estrepitos en su casa y marchan al colegio y se lavan las manos y la cara. Por si esto fuera poco a sus papás prometen y a las chachas seguir siendo mejores a fin de que mañana a la mañana tengan en los zapatos lo que los Reyes Magos siempre mandan a los que fueron buenos durante una muy larga temporada. Así, pues, buenos Reyes,

vengan con las alforjas bien cargadas y a ver si las vacían repartiendo juguetes por las casas.

Nada para mí pido porque en la sierra es grande la nevada podría el mucho peso hacer que fuera tarde su llegada.

Por otro lado tengo una seguridad patente y clara de que no me merezco el que ustedes se dignen darme nada, pues no voy a la escuela y desde hace quince años hago «calva».

Recuerdos de los chicos y hasta que ustedes vengán de pasada.

ARAKO.

ACTUALIDAD MUNDIAL

STURMER PREPARABA LA PAZ

Cómo iba a hacer Rusia la paz separada. Estaban convenidas las condiciones. Pero el embajador inglés...

PETROGRADO.—La censura ha autorizado para publicar íntegro el discurso del diputado Millukow en la Duma, y que originó la salida de Sturmer.

Este tenía organizada una propaganda secreta para hacer una paz separada en Serbia, Italia, Francia y Rusia.

El que dirigía la propaganda era un tal Mannilow, que antes de la guerra estaba al servicio del embajador de Alemania y de la Policía secreta de Petrogrado.

Sturmer tenía ya convenidas con Alemania las condiciones de paz separadas y solo se esperaba el momento oportuno.

Las condiciones de paz eran: Rusia abandonaba sus pretensiones a la hegemonía en los Balcanes y a la posesión de Constantinopla. A cambio, se abrirían los Dardanelos a sus buques de guerra.

Los dos partes renunciaban a toda indemnización financiera.

Rusia recibía el trozo de Bukovina, y de Galitzia dond domina la raza rutenia. En cambio cedía a Alemania una parte de Curlandia y de Lituania.

Rusia recibía Armenia y tenía las manos libres hacia el golfo Pérsico. En cambio a Turquía se le concedía Egipto sobre el que marcharía un ejército germano-austro turco.

El Canal de Suez estaría bajo el control de las potencias centrales.

En el caso en que Rusia no podría hacer frente a sus obligaciones respecto a Francia, se le aconsejaba repudiase sus deudas pura y simplemente y aceptase el apoyo financiero de Alemania.

El embajador de Inglaterra sir Buchanan, se enteró de todo esto y se lo comunicó al diputado Millukow, que lo hizo público.

GEROMILLO

Extracto de novela

(Continuación).

IV

Era una mañana del mes de Abril de 1869.

Geromillo ayudaba a Petrilla, como era costumbre de todos los años a gobernar las macetas del patio.

Acababa la tarea, Geromillo, que se hallaba con la rodilla en tierra junto a la silla en que estaba sentada la joven,

al tratar de levantarse, apoyó su mano sobre el borde de una maceta, encontrando casualmente debajo, la mano de Petrilla.

Retiróla con presteza la joven poniéndose en pie, al mismo tiempo que Geromillo, extrañándole aquello, levantaba la vista. Su mirada se cruzó con la de Petrilla, que se retiró confusa y con las mejillas encendidas por el rubor que aquello le causara.

Geromillo quedó también sin saber lo que le pasaba, pues muchas veces su mano encontrara la de la muchacha, sin que ello les causara extrañeza alguna.

Era que en aquel momento el hombre y la hembra empezaban a sustituir al hermano y la hermana.

Desde aquel día, Petrilla, rehuía encontrarse a solas con Geromillo y éste mostraba, sin lograrlo, más deseos de hablar a Petrilla.

Por fin, un domingo por la tarde encontráronse en un baile y como de costumbre, bailaron juntos y luego se hablaron y sus corazones derramaron en dulces palabras, toda la ternura de que se hallaban poseídos.

Regresaron juntos a casa, pareciéndoles que todos los miraban cuando en realidad, como tan acostumbrados estaban a verles, nadie reparaba en ello.

Desde aquella tarde, todas las noches, en cuanto sonaba el toque de ánimas, Geromillo saltaba la tapia del corral por la parte que daba a la calle y rodeando el edificio, se detenía junto a la ventana del aposento de Petrilla, donde permanecía, en apasionada conversación con la chica, hasta que las estrellas marcaban la media noche, en que deshaciendo el camino andado, iba a acostarse en la cocina de los mozos, sin que los perros, que solícitos saltan a su encuentro, le denunciaran con sus ladridos.

Pronto se supo en el pueblo que Petrilla tenía novio, pero nadie sabía quien era el elegido.

Por este tiempo regresó de Madrid Venturita, el hijo del albiter, al que su padre se había empeñado en hacer abogado, sin querer ver, que ya tres años consecutivos, el estudiante, en cuanto se acercaban los exámenes, con cualquier pretexto se volvía a casa.

Venturita tenía los ojos puestos en Petrilla y aquello no era mal visto por la señora Petra, la que no se recató de decir en el horno que de buena gana lo tendría por yerno.

Liegó esto a oídos del estudiante y entonces habló con la señora Petra y ésta lo dijo a Petrilla.

—¡Virgen santa de la Vega! ¡un chico que no tiene padre!—exclamó la buena mujer al oír de labios de su hija, que ella a quien quería era a Geromillo.

En vano trató la señora Petra de vencer a su hija de que aquello era un grandísimo disparate: la niña siguió en sus trece.

Escandalizada, fué a contarlo a su marido y su asombro creció al oír que el señor Melitón le decía:

—Nada sabía de eso, pero les daré mi consentimiento, en cuanto me lo pidan. Cuida de nuestra hija sin darle a entender y no des conversación al haragán de Venturita.

La señora Petra, para quien las palabras de su marido eran el evangelio, después su suujo y despidió a Venturita, quitándole toda esperanza.

En la mañana de 2 de Mayo, el señor Melitón dió a Geromillo el encargo de ir

EL MEJOR

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Depurativas

Antibiliosas

PURGANTE

CARABANA

Antiherpéticas

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID.

al hato y ordenar que a la mañana siguiente, se trajeran las mulas, para entrar en la Dehesa en cuanto el señor Cura bendijera los campos...

El corazón de Geromillo saltó de gozo: tomó sus arreos y echándose al hombro la escopeta traspuso llano de alegría.

A medio día, ya estaban dadas las órdenes y en cuanto acabaron de comer, Geromillo y el zagal se dedicaron a recoger por aquellas laderas, cuantas flores encontraron...

Los sencillos pastores contemplaban embelesados la habilidad de Geromillo y aseguraron que ninguna moza del pueblo tendría una cruz tan maja como aquella.

—¿La arregias para tu novia? Le preguntó uno de los pastores?

—Ya la creo,—le contestó Geromillo sonriendo.

Y su pensamiento le trasladó junto a la reja de su Petriña y saboreó anticipadamente el gozo de ésta al verla tan adornada.

A. LLOPIS VICENTE.

(Se continuará).

NOTICIAS

De la Diputación

Bejo la presidencia del Sr. Ferrán y con asistencia de los vocales Sres. Gómez Izquierdo, Matutano y Mata, se reunió anoche la Comisión provincial.

Adoptó los siguientes acuerdos: Señalar los días 5, 8, 9, 19, 20, 22 y 24 del actual, para celebrar sesión.

Aprobar la di tribución de fondos del corriente mes.

Solicitar autorización del ministro de la Gobernación para adquirir por administración varios artículos de consumo en la Casa de Beneficencia.

Y devolver una fianza a D. Aurelio Beltrán.

**

Hoy al medio día se volvió a reunir la mencionada Comisión, acordando:

Conceder a Francisco Pérez, de Sarrión, la cantidad de 30 pesetas para que asista al tratamiento antirrábico.

La salida definitiva de la Casa de Beneficencia del acogido Manuel Martí Pastor, de Seno.

Id. de la acogida Teresa Lanzaola, de Cella.

Informar al señor gobernador en un expediente sobre expropiaciones de fincas del término municipal de Valjunquera, e informar el presupuesto carcelario de Aliaga, del corriente año.

Del Ayuntamiento

El domingo, a las once de su día, se verificó en el Ayuntamiento el alistamiento de los mozos correspondientes al presente año.

De Hacienda

Por la superioridad ha sido consultado para el ascenso el oficial de tercera clase de esta Tesorería de Hacienda don Probo Iso.

De Enseñanza

El maestro D. Valentín Guillén solicita del Rectorado se le expida una certificación como que ha sido aprobado en las oposiciones restringidas habidas últimamente en esta capital.

De Ferias

Anoche se reunió la Junta de Ferias y Fiestas, acordando la aprobación de las cuentas.

De los Fielatos

El ingreso total por Consumos habido en los Asiatos de la capital en el día de hoy, ha sido de 29.775 pesetas.

En igual día del pasado año, 444.70. Diferencia en menos, 153.93.

La plaza de pintura

El Tribunal que ha intervenido en las oposiciones a la plaza de pintura pensada por esta Diputación, compuesto por el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial y dos señores diputados, el profesor de Dibujo del Instituto y el arquitecto provincial, se ha reunido esta mañana, acordando dar la plaza a Angel Novella y permitirle recomendar a la Diputación, para que en su día se tenga en cuenta, al otro opositor, Luis Berdejo, por reunir también condiciones extraordinarias para el arte pictórico.

En honor de un maestro

El Ayuntamiento de Alispaz, en sesión celebrada el día 26 del pasado mes, acordó por unanimidad dar el nombre de Plaza del Maestro Pérez Forca a la de la Iglesia, que es la principal del pueblo, en atención a los méritos contraídos en la enseñanza primaria durante 25 años por el inteligente maestro, hoy jubilado en Vilhel, D. Francisco Pérez Fortea.

Acuerdo que enaltece, tanto al pueblo como al maestro a quien se dirige.

Viajeros

Anoche regresó de Valencia acompañado de su señora el industrial de esta plaza, D. Tomás Martín Lario.

—Ha regresado de su viaje el joven D. Manuel Sáez.

—Llegaron los diputados provinciales Sres. Gómez-Izquierdo, Matutano y Mata.

—Saló para Madrid, el arquitecto D. Antonio Rubio.

—En el correo de esta mañana ha salido para Valencia el pundonoso militar Sr. López Herrera.

—En el mismo tren marchó el doctor Teresa.

Se encuentra en esta ciudad, don Procopio Pignatelli.

—Con dirección a Tauste pasó anoche por esta estación la compañía de zarzuela de los Sres. Nacher-Haro y en la que figura el conocido tenor cómico Borí.

Por contingente

Por este concepto ingresaron en la Caja provincial:

Alcaldé de la Selva, 859'65 pesetas; Torre los N-gros, 290; Torrecilla del Rebollar, 857'40, y Barrachina, 357.

TUBERCULOSOS.—El único remedio que la ciencia aconseja Gotas Helenianas adoptadas en los principales dispensarios antituberculosos de España. 4 ptas. frasco. Timoteo Bayo y arñicinas.

SUCESOS

Disparos

La guardia civil de esta Comandancia a las órdenes del sargento D. Luis Barés, ha detenido a Juan Miguel Cortés Mateo, de Villaspesa, de 22 años de edad, por disparar una escopeta contra los hermanos Verma y Victoriano Díaz, de Cuenca, habiendo salido herido este último en las piernas, de una perdigonada.

Al detenido se le ocupó la escopeta y se hizo entrega al Juzgado junto con el atestado correspondiente.

Registro Civil

NACIMIENTOS

N-tividad Lanzaola Villalba, hija de padres desconocidos.

Adoración Lanzaola Villalba, hija de padres desconocidos.

Jesús Clavere Latorre, hijo de Agustín y de Trinidad.

Fzando Daniel Sánchez Consejero, hijo de Juan y de Emerentiana.

DEFUNCIONES

Vicente Plans Barco, de 46 años, a consecuencia de Enteritis pelagrosa; de nefencia.

MATRIMONIOS

Fibicio Hernández Martín, con Piedad Villalba Pascual; en San Andrés.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—La Ado acción de los Santos Reyes.

Catedral.—Misa cantada a las diez y cuarto.

El Salvador.—Fiestas del Titular a las diez misa solemne con sermón a cargo de un P. Paul. Por la tarde a las cuatro dará comienzo el oficio divino.

DOMINGO

Santo.—San Julián.

Catedral.—A las diez misa cantada.

Santa Teresa.—A las diez, misa, con expuesto y sermón, en honor al Niño Perdido. Por la tarde, el ejercicio de la novena, a las cinco.

San Pedro.—A las cuatro y media el ejercicio de la Virgen del Rosario.

San Andrés.—Fiesta de la venida de la Santísima Virgen del Pilar. Misa de comonión a las ocho. A las diez y media misa cantada. El ejercicio de la tarde a las cinco.

Cuarenta horas.—En El Salvador. A las diez menos minutos, la misa cantada. El ejercicio de la tarde de cuatro a seis.

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes Carneros (23), Ovejas (0), Corderos (1), Cabritos (0), Terneras (2), Machos Cabrios (1), Vacas (0), and Cerdos (16).

Vino tinto de dos años y clarete de uno, se vende por cuenta del cosechero en la masía de «Cantor», barrio de San Blas, de 3 a 3'50 pesetas el cántaro, y vinagre a 2'50.

DEL TELEGRIFO

Dimisión

El Sr. Sánchez de Toca ha dimitido de la presidencia de la Liga Africanista, por no estar conforme con la marcha que sigue dicho organismo.

Combinación aplazada

Se ha aplazado la combinación de gobernadores que tiene, en principio acordada el gobierno.

Por ahora se limita a proveer en D. Ricardo Aparicio, el gobierno de Palencia, vacante por el traslado del Sr. Cobián al de Pontevedra.

Se dice que el Sr. Suárez Inclán se resiste a volver al gobierno civil de Barcelona, por no someterse a las exigencias políticas de la Lliga Regionalista.

De Tánger

De Tánger dicen al periódico The Times, que un empleado del consulado británico en Tetuán fué llevado con engaño al de Alemania, siendo asesinado.

Se espera saber en Londres la actitud que adoptarán las autoridades españolas.

Se hay ampliación

Se ha desmentido la noticia de que iba a ser ampliado el número

Crédito Hipotecario-Personal Español

Domicilio social-VALENCIA

GRAN VIA DEL MARQUES DEL TURIA, 6

Préstamos hipotecarios sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas. Préstamos personales y sobre cosechas. Facilita capital para establecerse en una industria o comercio. Compraventa de toda producción agrícola, abonos y s/mientes. Adquisición de fincas rústicas y urbanas para todos aquellos que lo soliciten pagaderas en quinos anualidades.

Solicita representación en todas las poblaciones de importancia. Inútil solicitario sin buenas referencias y fianza personal.

de plazas en las Academias Militares con los aspirantes aprobados en la última convocatoria.

Fallecimiento

En Biarritz ha dejado de existir la duquesa de la Torre, dama de las más influyentes en la historia contemporánea española. Su muerte ha sido muy sentida.

El gobierno de Barcelona

El señor Romanones ha ofrecido al gobierno de Barcelona, en vista de que lo ha rechazado el conde de Santa Engracia, al Sr. Silvela.

Al campo

Esta mañana ha salido al campo el presidente del Consejo.

Es muy probable que regrese a Madrid por la noche, para salir a día siguiente.

Concesión francesa

El gobierno de Francia, ha concedido al gobierno de España la previa autorización para el transporte a Suiza por Cette de 750.000 litros de nuestros vinos.

La guerra europea

Del oficial alemán

Fronte Oriental. Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:

Al Noroeste de Dunaburg, algunas compañías de infantería penetraron más allá de un extenso helado, cogiendo a los rusos en una isla.

Se llevaron más prisioneros y varias ametralladoras.

Ejército del archiduque José:

En los Cárpatos forestales, algunos destacamentos rusos lograron afianzarse en una posición avanzada.

Arriba del Okobestir hemos pasado el sector del Mitcow, al Oeste de la desembocadura de Bazan.

Fuertes destacamentos de caballería rusa intentaron avanzar, habiendo sido rechazados. Regimientos alemanes y búlgaros tomaron por asalto las poblaciones, de Mancin y Fijilla.

Hasta la fecha hemos apresado mil diez ametralladoras, quedando, pues, limpia de enemigos, la Debruda, menos un promontorio, cuyo sañiente estrecho se extiende hacia Galatz, en donde se mantienen todavía las retaguardias rusas.

—En todo el frente Oriental y Oriental no ha ocurrido nada digno de señalarse; sigue la lucha de costumbre.

Del oficial ruso

Después de preparación de artillería, las tropas rusas atacaron las alturas al Sur del monte Botoch, entrando en las trincheras enemigas, donde hicieron 600 prisioneros, apoderándose de 3 cañones y 17 ametralladoras.

Durante la noche, en la Dobrudja, rechazamos unos ataques búlgaros.

En la región de Matehi, fuerzas nos hicieron retroceder hacia Braila.

Del oficial francés

Lucha de artillería bastante violenta en el sector Ceste de la carretera de Souain a Some-Py en las regiones Douamont y en la cota de Coinbra.

El emperador de Austria

Comunicación de Roma haber llegado un mensaje autógrafo de los emperadores de Austria, pidiendo la intervención al Papa para el término de la guerra.

Canadienses

en la guerra

De Otava comunican que en el ejército británico hay cerca de 4.000 canadienses.

Advertisement for stomach medicine featuring an image of a person and text: EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Advertisement for ALFONSO FONDA DE LA ESTACION Para Pascuas: PLATANOS y OSTRAS A REYES MORENO AGENTE DE PUBLICIDAD PERIODICOS DE PROVINCIAS Abada 6, primero MADRID

Advertisement for EL MERCANTIL, DIARIO INDEPENDIENTE PRECIOS DE SUSCRIPCION En Tercel, al mes... Fuera, al semestre, pago adelantado PUBLICIDAD Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.